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patrimoniul valoric creat de omenire, datorită căruia s-a ajuns la nivelul 

actual de dezvoltare a culturii şi civilizaţiei umane, menţionăm că a 

cunoscut la diferite etape ale evoluţiei sale atât progres şi prosperare, cât 

şi perioade mai sumbre, uneori traversând evenimente destul de tragice. 

 Mondializarea s-a constituit în baza unui proiect raţional şi a generat 

în cele mai violente iraţionalisme. Pierzând cultura noi rămânem doar cu 

tehnica, care nu poate, nu e capabilă să îndeplinească funcţiile culturii, ea 

(tehnica/civilizaţia) crează bunuri, fiind prin excelenţă operă colectivă, 

instituţionalizătă.  
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Specificul educaţiei permanente în cadrul societăţii 

contemporane 
 

Scobioală Nadejda, doctorand, lect. univ., UASM 

 

În ultimele decenii ale secolului al XX-lea oamenii de ştiinţă, oamenii 

politici şi resposabili ai diferitelor sectoare ale vieţii sociale au identificat 

un nou tip de probleme care se impuneau din ce în ce mai mult, atât prin 

caracterul lor grav şi prezent, cât şi prin dimensiunile lor regionale şi 

globale. Este vorba despre probleme ca: deteriorarea mediului 
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înconjurator, caracterul limitat al resurselor naturale, ritmul galopant al 

creşterii demografice în anumite zone ale lumii. 

Spre sfârşitul secolului trecut s-au descoperit şi legăturile dintre aceste 

probleme, ajungându-se la concluzia că ele nu pot fi rezolvate de către 

factorii responsabili din ţările lumii contemporane. 

S-a constatat de exemplu, că dezvoltarea nu este posibilă fără pace, că 

pacea nu poate fi reală fără respectarea drepturilor omului şi asigurarea 

libertăţii fundamentale ale acestuia, că la rândul lor aceste libertăţi si 

drepturi nu sunt posibile în condiţii de mizerie, foamete şi analfabetism. 

Toate aceste au dus la introducerea conceptului de problematică a 

lumii contemporane. Acest concept s-a impus şi pune în lumină 

caracteristicile generale comune ale acestei problematici care se impune 

atât comunităţilor naţionale cât şi grupurilor sociale şi persoanelor 

individuale. 

În ansamblu, problematica lumii contemporane prezintă caracter 

universal, în sensul că toate ţările şi regiunile de pe glob, nu pot fi plasate 

în afara ei; are caracter global deoarece afectează toate sectoarele vieţii 

sociale; are caracter prioritar şi presant în sensul că presiunile exercitate 

asupra comunităţii mondiale sunt puternice, ele cerând răspunsuri 

prompte, ingeniozitate şi eforturi financiare importante. 

În încercarea de a rezolva aceste imperative, sistemele naţionale de 

educaţie şi responsabilii educaţiei s-au situat pe două poziţii opuse: 

scepticii consideră că sistemele educaţionale nu pot avea rol important în 

pregătirea lumii de mâine, pe când optimiştii susţin puterea educaţiei şi 

capacitatea acesteia de a contribui cu resursele sale specifice la 

construirea viitorului. 

Realitatea contemporană confirmă, de fiecare dată, că avem nevoie de 

o educaţie permanentă. Nici o societate nu este complet imobilă, aşa 

încât o anumită instruire continuă şi la vârsta adulă. În societatea actuală, 

caracterizată prin mobilitate economică, politică, culturală, noua ordine 

educaţională nu se concepe fără avangarda mişcării pedagogice teoretice 

şi a praxisului educaţional. Dezvoltarea lumii contemporane depinde într-

o mare măsură şi de modul în care educaţia poate să satisfacă cerinţele 

acestei dezvoltări. 

Educaţia este unul dintre fenomenele care au apărut o dată cu 

societatea umană, suferind pe parcursul evoluţiei sale, modificări 

esenţiale. „Omul nu poate deveni om decât prin educaţie‖, spune Kant, la 



 209 

modul imperativ. Tot ce ţine de umanitate: limbaj, raţiune, sentimente, 

arta, morala se realizează numai prin educaţie. Astfel educaţia a dobândit 

noi conţinuturi acoperind o arie largă şi noi finalităţi bazate pe valori 

democratice şi aspiraţii moderne ale indivizilor corelate cu inovaţia şi 

reforma din învăţământ. După cum afirmă R. H. Dave, educaţia 

permanentă este „un proces de perfecţionare a dezvoltării personale, 

sociale şi profesionale pe durata întregii vieţi a indivizilor în scopul 

îmbunătăţirii calităţii vieţii atât a indivizilor, cât şi a colectivităţii lor.‖ 

Aceasta este o idee comprehensivă şi unificatoare care include învăţarea 

formală, nonformală şi informală pentru dobândirea şi îmbogăţirea unui 

orizont de cunoaştere care să permită atingerea celui mai înalt nivel de 

dezvoltare posibil şi diferite stadii şi domenii ale vieţii [2, p. 47]. 

Conceptul educaţiei permanente, este în mod funcţional, bazat pe 

ideea că învăţarea permanentă poate fi dobândită de către indivizi şi 

societăţi în moduri diferite şi că aceste modalităţi alternative sunt în stare 

să conducă spre atingerea celui mai înalt şi celui mai bun nivel al calităţii 

vieţii de către toţi. [2, p. 48]. 

Societatea actuală, responsabilităţile, individul însuşi se mişcă mai 

repede, mai profund decât sfârşitul de secol trecut. Problematica lumii 

contemporane, provocările acesteia şi consecinţele din domeniul 

educaţiei au dus la impunerea şi operaţionalizarea în plan teoretic-

explicativ, dar şi practic-aplicativ, a unor sintagme cum ar fi: învăţare de-

a lungul întregii vieţi, educaţie de-a lungul întregii vieţi, educaţie 

permanentă, educaţia adulţilor, educaţia părinţilor, autoînvăţare, 

autoinstruire, autoeducaţie, autoinformare şi autoformare educativă, 

autonomie educativă, educaţie globală. 

Valul schimbărilor şi al noutăţilor care asaltează viaţa umanităţii şi a 

fiecărei colecivităţi umane a făcut necesară extinderea actului educativ 

de-a lungul întregii vieţi. Educaţia dată de şcoală nu mai este suficientă 

pentru întreaga viaţă a omului. În încercarea de a face faţă provocărilor 

lumii contemporane, una din direcţiile de restructurare a realităţii 

educaţionale este: extinderea actului educativ la nivelul întregii vieţi a 

individului. 

A învăţa să înveţi şi a te perfecţiona continuu sunt condiţiile educaţiei 

permanente. Ideea educaţiei permanente nu este nouă, necesitatea 

permanenţei educaţiei în plan individual şi istoric fiind intuită de mult 

timp, în primul rând de la clasicii pedagogiei tradiţionale. Încă din 
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secolul al XVII-lea, Jan Amos Comenius (1592-1670) afirma în lucrările 

sale că „tota vita schola est‖ - reflecţie teoretică, pe care realitatea 

obiectivă, practica, specialiştii şi ştiinţa, aveau să o valideze ulterior. S-a 

afirmat că „pentru fiecare om, viaţa sa este o şcoală, de la leagăn până 

la mormânt‖ (J. A. Comenius). 

Pentru a face faţă situaţiilor multiple de provocare a lumii 

contemporane este firesc să ne punem următoarea întrebare: Dacă, astăzi, 

educaţia dată în şcoală este suficientă a face faţă avalanşei de probleme 

cu care se confruntă omenirea? Răspunsul este clar, educaţia dată în 

şcoală nu mai este suficientă pentru întreaga viaţă a omului; de aceea 

reprezentanţii pedagogiei moderne au emis teza educaţiei prelungite sau 

a educaţiei permanente care străbate întreaga viaţă personală a omului. În 

ansamblul său, educaţia vizează nu doar pregătirea viitorilor specialişti, 

ci şi a indivizilor cu orizont deschis spre câmpul valorilor, astfel încât 

nevoia de educaţie şi perfecţionare devine permanentă, pentru toată viaţa. 

Astfel rolul şcolii a devenit mult mai complex îndepărtându-se de esenţa 

lui primară (formarea şi transmiterea de cunoştinţe) şi orientându-se activ 

spre formarea de atitudini şi comportamente. Şcoala pune accent deosebit 

pe conţinuturile modernizate ale educaţiei incluzând ,,noile educaţii‖: 

educaţia pentru drepturile omului, educaţia ecologică, educaţia 

interculturală, educaţia pentru pace şi cooperare, educaţia pentru 

democraţie şi participare, educaţia economică şi casnică modernă, 

educaţia pentru schimbare şi dezvoltare, educaţia demografică, educaţia 

pentru comunicare şi mass-media, educaţia pentru timpul liber şi educaţia 

nutriţională. 

Progresele ştiinţei şi modificările survenite în tehnică influenţează în 

mod progresiv întreaga omenire. Cel care nu este mereu la zi va fi în mod 

sigur depăşit. Mijloacele de informare, pentru aşi îndeplini rolul 

constructiv, cer a fi dublate de o muncă intensă şi continuă de pregătire în 

acest sens. „Tehnici şi structuri pe care generaţii de-a rândul le-au 

perfecţionat pentru a transmite cunoştinţe şi priceperi proprii fiecărei 

societăţi, de la cei mai în vârstă la cei mai tineri, din tată-n fiu, în bună 

parte încetează să mai fie eficace, astfel încât chiar rolul şi funcţiile 

tradiţionale ale acţiunii educative fac obiectul unor reevaluări şi 

reexaminări critice, iar educaţia este nevoită din ce în ce mai mult să 

caute căi noi‖ [4, p. 21]. 
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Principiul determinant al educaţiei adulţilor se deosebeşte în mod 

radical de principiul învăţământului pentru copii, şi anume: 

obligativitatea. Copilul, indiferent dacă vrea sau nu, este constrâns de 

lege şi de părinţii săi să-şi limiteze timpul pentru joc şi distracţie şi să se 

dedice unor ocupaţii ale căror interes sau farmec nu-l vede întotdeauna. 

Aceasta conferă o mare solidaritate instituţiilor şcolare, însă, în acelaşi 

timp, creează o stare de imobilitate şi conservatorism. Dintre toate 

acestea, nimic nu se potriveşte pentru adult. Desigur, pot exista 

mijloacele de constrângere indirecte, presiuni, unele de ordin economic, 

altele de ordin politic, dar rareori se întâmplă ca un adult să fie forţat să 

urmeze cursurile unei şcoli. În general, adultul nu va renunţa la timpul 

său liber pentru a participa la activităţi de ordin educativ decât dacă 

întrezăreşte satisfacerea unui interes, dacă găseşte o legătură între ceea ce 

i se propune şi ambiţiile, aspiraţiile, curiozităţile şi plăcerile propriei sale 

vieţi. Dacă o asemenea legătură nu există, consecinţa apare imediat, fie 

că adultul stă deoparte, fie că, dacă acceptă, renunţă repede [4, p. 47]. 

Deoarece, aşa cum reiese şi din cele de mai sus, educaţia adulţilor nu 

poate deveni obligatorie, ea trebuie să fie adaptată nevoilor acestora şi să 

acorde celor ce studiază condiţii liberale (de autoeducaţie şi autoevaluare, 

de alegere a conţinuturilor şi metodelor, a locului şi timpului de 

învăţare). 

Un sistem de educaţie pentru adulţi este bine aranjat, funcţional 

atunci când este întemeiat pe motivaţii şi centrat pe obiective care 

rezolvă problemele indivizilor sau grupurilor de adulţi. Pentru a stimula 

motivaţiile lor de învăţare şi de participare la programe educaţionale este 

nevoie de strategii care să se întemeieze pe cunoaşterea nevoilor lor 

reale, specifice, de educaţie. 

În cartea „Educaţia şi dinamica ei‖ sunt oglindite câteva obiective cu 

valoare generală ale educaţiei permanente, şi anume: 

• „Crearea, printr-un învăţământ formativ, a dorinţei de a învăţa în 

continuu, cultivarea receptivităţii, a unei atitudini deschise, favorabilă 

schimbării, inovaţiilor şi creativităţii; 

• Formarea şi dezvoltarea premiselor pentru autoeducaţie, 

autodepăşire şi autoperfecţionare, astfel încât acestea să devină trăsături 

definitorii ale omului contemporan; 
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• A traduce normele şi valorile sociale în atitudini, în 

comportamente stabile şi a lupta pentru implementarea şi dezvoltarea lor 

în comunitatea căreia îi aparţinem; 

• Stimularea şi cultivarea unei atitudini pozitive, libere, creative, 

independente şi constructive prin asimilarea limbajelor ştiinţei, artei, 

tehnicii, muncii etc., contribuind astfel la programul cunoaşterii umane; 

• Dobândirea unor metode şi tehnici flexibile cu privire la 

organizarea, conducerea şi evaluarea procesului de muncă şi a conduitei 

astfel încât adaptarea şi integrarea individului în societate să se realizeze 

uşor şi cu succes, indiferent de domeniul de activitate despre care este 

vorba; 

• Disponibilitatea pentru reciclare, recalificare şi perfecţionare şi 

pentru dezvoltarea aptitudinilor până la nivelul măiestriei şi al 

competenţei cerute de domeniul de activitate respectiv; 

• Stimularea optimismului oamenilor, a capacităţilor lor de a lupta 

contra deficienţelor şi lipsurilor şi combaterea pasivităţii, a 

scepticismului şi a intoleranţei; 

• Dezvoltarea responsabilităţii personale şi a solidarităţii pentru a 

preveni şi combate orice deficienţă individuală sau socială, ajutându-l pe 

fiecare să înţeleagă că ameliorarea situaţiei sociale începe cu 

autoexigenţa şi că exigenţa faţă de alţii nu este decât o formă de respect, 

o formă a demnităţii personale şi a democraţiei autentice; 

• Sprijinirea înţelegerii relaţiei om-natură (educaţie ecologică), a 

nevoii de a proteja natura, de a lupta împotriva oricărui gen de poluare a 

ei şi de a o conserva pentru a putea beneficia de binefacerile (avantajele), 

resursele şi frumuseţile ei şi generaţiile viitoare; 

• Cultivarea unor relaţii de prietenie, de colaborare şi de respect 

reciproc cu alte popoare, ca şi lupta pentru pace, pentru progres, ca o 

garanţie a liberei dezvoltări şi prosperităţi a tuturor colectivităţilor 

umane‖ [3, p. 23-24]. 

Pregătirea omului pentru educaţia permanentă înseamnă, în primul 

rând, pregătirea lor pentru mobilitate, pentru schimbare şi pentru calitate. 

De fapt, educaţia nu constă în „acumularea unui bagaj de cunoştinţe, ci în 

dezvoltarea armonioasă a fiinţei umane, care începe să devină din ce în 

ce mai mult ea însăşi, în decursul diferitelor experienţe de viaţă‖ [4, p. 

50]. 
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Negocierea – formă a comunicării în relaţiile interumane 
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Cuvîntul negociere vine din limba latină, unde infinitul verbului 

―negotiari‖ semnifică acţiunea de a face negoţ, de a încheia afaceri. La 

rîndul său, verbul ―negotiari‖ derivă din verbul negare (a nega, a 

tăgădui, a refuza) compus cu substantivul otium (odihnă, relaxare). 

Astfel, după ingenioasa interpretare a negociatorului internaţional Jeffrez 

Edmud Curry, negocierea este ―o chestiune de dat şi luat‖ în care 

negustorul ―îşi refuză orice odihnă şi destindere pînă în clipa în care 

încheie tîrgul‖. [1] 

Negocierea trebuie privită drept cel mai eficient mijloc de 

comunicare, având avantajul că realizează în cel mai scurt timp efectul 

scontat. Ea se referă la o situaţie în care părţile participante 

interacţionează în dorinţa de a ajunge la o soluţie acceptabilă, în una sau 

mai multe probleme aflate în discuţie(de regulă în dezacord). 

În definirea conceptului de negociere se remarcă multe deosebiri, în 

funcţie de poziţia de pe care acestea sunt abordate. Astfel, de cele mai 

multe ori, negocierea este privită drept formă de comunicare al cărui scop 

constă în rezolvarea unor probleme cu caracter comercial. Este sensul 

restrâns al noţiunii de negociere,într-adevăr cel mai des utilizat. 

Zilnic, omul se implică într-o confruntare continuă cu motivaţiile 

semenilor, ale societăţii şi, de ce nu, chiar ale lui însuşi. 

În ultimă instanţă, oriunde apar divergenţe: în familie, la locul de 

muncă, în mijloacele de transport în comun,cu ocazia cumpărăturilor, 


